
VI. 
ANYAGi ELLÁTÁS KÉRDÉSEI 

V A G Ó K A L M A N 
főhadnagy 

GÉPKOCSIVEZETŐK TOVÁITFÍKÉPZÉSE 

A CSAPATNÁL 

A TÉL! KIKÉPZÉSI IOŰSZAKOAN 

Jelen cikkünkkel a csapatoknál lévő gépkocsivezetőknek a téli kiképzési idő-
szakban fo'vó továbbképzéshez akarunk a továbbképzést vezető bajtársaknak se-
gítségére lenni-

A cikkben speciálisan a téli gépjármfi-szoigálat kérdéseivel foglalkozunk. 
Ha a gépjárművezetők továbbképzésével meghízott bajtársak a cikkben leírta-

kat a gépkocsivezetőkkel részletesen és gyakorlatiasan átveszik, zökkenőmentesen 
fog a csapatoknál a gcpjármüs.zolgálat működni. 

Oktatni kell a gépjármű típusoknak megfelelő leggazdaságosabb, kíméletes 
és mindenkor a legszakszerűbb kihasználását, az emberi élet és anyag biztonsá-
gával kapcso'atos biztonsági óvórendszabályokat. 

A gépjárművezetői továbbképzés fontosságát, szükségességét és jelentőségét 
politikailag a legnagyobb mértékben alá ke'l támasztani és ilvenmódon a gép-
kocsivezetőket a legnagyobb mértékben öntudatosságra és felelősségérzésre, köte-
lességtudásra. a gépjármíianvag szereterére és annak kíméletes használatára kell 
a továbbképzés során fokozottan nevelni. 

Gjmú'-vek előkészítése téli üzemre 

A gépjárműveket lássuk el téli felszereléssel és készítsünk gjmü-venként „Téli 

üzemtábln"-t. 
Hűtőviz átcserélése fagyálló folyadékra. 

A fagyálló keverékkel feltöltött gjmű-vek hűtősapkáját fessük élénk pirosra. 

A csapszegek kenésére használt egységes zsírhoz keverjünk 15% „C" ola-
jat, hogy hamar ne száradjon ki. 

Télen a hígításhoz motorolajat haszná'junk. 
A hígítást úgy hajtsuk végre, hogy a zsírt és az olajat is melegítsük fel kéz-

melegre és egy edényben jól keverjük össze. Vigyázzunk, hogy por, piszok, víz 
ne kerüljön bele. 

Kerékcsapágyak zsírját csak „C" olajjal hígítsuk. 
Téli felszereléssel ellátott és té'i üzemre előkészített gjmű-vek beindítása és 

üzembentartása kíméli a gjmü-veket és vezetőjét sok felesleges munkától menti 
meg,. 

Ha gjmű-vünk nincs fagválló fnlvadékka! feltöltve, töltsünk bele lehetőleg 
csak melegvizet, — 10 fok alatti hömérsék'etnél pedig csak forróvizet öntsünk a 
hűtőbe. A viz nélküli indítás rongálja a pjmü-vet és céltalan, mprt a hűtő a jára-
táskor nem melegszik, sőt még jobban lehűl a ventilátor légszívásától. Az ilyen 

103 



lehűlt hűtőbe pedig ha hidegvizet öntünk, a hűtő alsó részében és esetleg az alsó 
összekötő csőben azonna! megfagy, amit kiolvasztani nehéz és körülményes. 

A téli időszak beálltával a behuzatást, mint indítási módszert ne alkalmaz-
zuk, mert a gjmü-ben lévő kenőanyagok dermedtek és nagy ellenállást fejtenek ki, 
lőréseket okozhatnak. < 

Benzinüzemű motorok beindítása. 

Hideg motor beindításánál tilos először az önindítót használni. A motort előbb 
15—20-szor forgassuk át a kézi inditókarral, hogy az olaj megtörjön berine, közben 
a tengelykapcsoló legyen kinyomva. Ezután töltsük fel vízzel, a hűtötakaró pedig 
legyen teljesen felzárva. A hűtőbe a motor átforgatása előtt melegvizet öntsünk. 

Ha a motor főtengelye kézi indítókarral már könnyen forgatható, akkor az 
indítóporlasztót az inditógomb teljes kihúzásával kapcsoljuk be. A tengelykapcso-
lót nyomjuk ki, gyújtást kapcsoljuk be és hozzuk működésbe az indítómotort. 

Ha a motor nem indulna meg, ismételjük meg az előbbi eljárást, egy pero szü-
net után. 

Ha a motor megindult, lassan engedjük fel a tengelykapcsolót, járassuk a le-
takart motort mindaddig lassan, míg a hűtővíz foka az üzemi hőmérsékletet 
( + 70, + 80 fok) el nem érte. A bemelegítés alatt a motor fordulatszámát tilos 
hirtelen magasra emelni. Az indítóporlasztót, szívatót minél előbb kapcsoljuk ki. 

Segédeszközökkel való indítás. 

Egyszerűbb esetekben a porlasztó levegőcső nyílásának letakarása is célra 
vezet az átforgatás ideje alatt. Ezáltal gázdúsabb keveréket kapunk (szívatás). 

A motor indítása előtti felmelegítést forrásban lévő víz betöltésével is el-
érjük. Ezt veszély nélkül megtehetjük. Mindaddig öntsünk forró vizet a hűtőbe, 
mig a nyitott leeresztő csapokon melegvíz nem folyik ki. Tartsuk ezalatt a hűtőt 
letakarva, 

A gyújtógyertyákat csavarjuk ki, öntsük le benzinnel és gyujtsuk meg. Vissza-
csavarás előtt az elektródokat tisztítsuk meg. 

A szívócső felmelegítése: csak abban az esetben engedhető meg, ha a por-
lasztóba előzőleg nem öntöttünk inditófolyadékot. 

A szívócső felmelegítésére melegítőtölcsért használunk, mely a forrasztó-
lámpa melegét a szívócsőhöz tereli. 

Tölcsér híján közvetlenül a forrasztólámpa lángjával melegítsük egész terje-
delmében a szívócsövet. A porlasztót ilyenlor bádoglappal védjük a forrasztó-
lámpa közvetlen lángjától. A szívócsövet csak kézmelegig melegítsük. 

Diesel-motorok indítása. 

Diesel-motorok nagyobb tüzelőanyag mennyiség adagolásával könnyebben in-
díthatók, mert az a hengerbe jutva felhígítja a hengerfalra tapadt olajat. 

Elüadagolás: A nyersolaj-szivattyú boritófedelét felcsapjuk, vagy lecsava-
rozzuk és a gázadagoló pedált. lenyomva, csavarhúzó segítségével minden egyes 
szivattyúelem dugattyúját indítás előtt 10—20-szor megemeljük. 

Melegítsük fel a motor szívócsövét, mint a benzinüzeműnél. 

Gépjárművek vezetése télen. 

Csúszós úton a gk. könnyen farol, különösen fékezéskor. A faro'ó gjmii-vet 
ne fékezzük, hanem adjunk egyenletcsen gázt és a kormányt fokozatosan fordít-
suk a farolás irányába. Csúszós úton, sárban, hóban a hó ánc segit. 

A hóláncot csak annyira feszítsük meg, hogy a köpenybe rie vágjanak be. 
Oszlopban taTtsunk az előírtnál háromszor nagyobb távközöket, mert a fék-

hatás kisebb és a gk-k könnyen egymásba szaladhatnak. 
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Jeges utakon különös elővigyázattal haladjunk. Különösen legyünk óvatosak 
a kanyarban és előzéseknél. Igen veszélyesek az erősen bogárhátú utak, különö-
sen akkor, ha jármüvet előzünk, vagy kerülünk. Ilyenkor lassan és óvatosan ha-
ladjunk. Ugyanez érvényes nedves, faburkolatú utakon (hidak) való áthaladás-
kor is. 

Különös elővigyázatosságot követel a vezetőtől a meredek, csúszós felületű 
lejtős utakon való haladás. Nem ajánlatos ilyenkor motorra! fékezni, különösen 
akkor, ha a gk. hátsótengelye nincs eléggé megterhelve, mert ilyen esetben a gk. 
könnyen farol. Sokkal célszerűbb lassan, gáz nélkül lefelé haladni és rövid idő-
közönként a lábfékkel érzéssel fékezni. > 

Hóban lehetőleg egy nyomon hajtson minden gépjármű. Ügyeljünk a nyom 
taposó (első) gjmü kiválasztására. Ha mód van rá, hernyótalpas, vagy több-
kerék meghajtásos terepjáró legyen. 

Ha elakadtunk, a legjobb segítség, ha azonnal a sajátnyomon visszahajtunk 
és utána vagy a saját, vagy a kedvezőbb új nyomon újra előre indu unk. Kisebb hó-
akadályoknál saját nyomon haladjunk előre és hátra a kormánynak egyenes állá-
sával addig, míg a hóakadályon át nem haladtunk. 

Gk. vezetők sokszor abba a hibába esnek, hogy akaratlanul — mikor a kere-
kek már megcsúsztak — a kormánykereket elfordítják. Ekkor az első kerekek nem 
gördülnek, hanem tovább csúsznak az eredeti irányba egyenesen, és a havat ma-
guk előtt tolva, az ellenállást a teljes elakadásig növelik. Ezért ajánlatos az első 
kerekek egyenes állását a kormánykeréken megjelölni. Ezek a nehézségek elő-
adódnak meg előzésnél és kerülésnél is. 

A szélvédő üvegen — főleg zárt vezetőüléssel ellátott gk-nál a jégkéreg kép-
ződés a vezető látását korlátozza. Ha nincs ablakmelegítőnk, az üveget hintsük 
be sóval, vagy glicerinnel kenjük be. 

A hütőtakarót már 0 fok körül hőmérsékletnél szereljük fel a gépkocsira. 
Ha nincs szabványos hütőtakarónk, úgy falemezzel, vagy kéregpapírral véd-

jük a hűtő alsó egyharmadát. 
Ha helytelen hűtővédés, vagy más ok miatt menetközben a hűtőnk alsó része 

befagyna, amit a motortömbben és a hűtő felső vízterében lévő víz, felforrása 
erős gőz fejlesztése közben jelez, a következőképpen járjunk el: 

A gépjármüvet, vagy csak annak elejét, a motorházat zárt, meleg helyre ál-
lítjuk. 

Pihenők alatt a hűtőjakarókat zárjuk fel és a motorházat is takarjuk le pok-
róccal. ponvvával, szalmával stb. 

Megállásnál hűtővel és szívócsővel (porlasztó) oldallal szél ellenében ne 
álljunk meg, mert ha a motor melegen is marad, de a szívócső a széltől egy-két 
perc alatt 'éhül. 

Megállásnál a fékeket húzzuk be. 

Karbantartás télen. 

A) Gépjármű mosása. 

A léü fagy beálltával a gépjárművet szabadban csak a legszükségesebb eset 
ben mossuk le vízsugárral. 

Lemosásnál ügyeljünk, hogy a fékdobokba víz ne kerüljön. 
Lemosás után azonnal töröljük szárazra a gjmu-vet, hogy a víz ne fagyjon rá. 

Ha módunk van rá, lemosás és letörlés után állítsuk a gjmü-vet meleg helyre 

száradni. 
Letörlés után az alvázat és a rugókat keverékezzük le, hogy a régi zsírt 

és vele együtt a bekerült vizet is kipréseljük. 
Központi alvázkenésü gjmű-veknél menet alatt 8— 10-szer nyomjuk be lábbal 

a központi ' enós olajadagolójnt. 
Hűtővizet, hu az nem fagyálló, október hó 15-től április 15-ig eresszük le. 

Vizleeresztéskor a motort lassan járassuk, hogy a víz a motor vizterének minden 

105. 



részéből eltávozzék. Ügyeljünk arra, hogy ne maradjon víz a vízszivattyúkban, 
a hengertömb vízterében és a hűtő alsó vízszekrényében. Leeresztéskor győződ-
jünk meg arról is, hogy nincsenek-e csapok eldugulva, vagy befagyva. Szúrjuk 
át dróttal a csapok furatát. A hűtősapkát tegyük lazán a hütönyílásra, a víz-
csapokat zárjuk el, mert ha ezek befagynak, nehezen mozdíthatók el. 

Elektromos berendezés. 

A villamos berendezéseknek a hideg általában nem árt. Kivétel ez alól 
az accumulátor, mely a hideg iránt nagyon érzékeny. 

Befagyás ellen legbiztosabb védekezés az accumulátor állandóan feltöltött 
állapotban tartása, mert ekkor a legnagyobb a sav sűrűsége. 

Az accumüátorokat minden eszközzel melegen kell tartani. Ha erre mód 
kínálkozik, emeljük ki azokat a gépkocsiból és tároljuk azokat meleg helyen. 

Ellenőrizzük a sav szintmagasságát. A hiányt pótoljuk hígított kénsavval 
és ne, mint rendes körülmények között, destillált vízzel. A sav sűrűséget gyakran 
ellenőrizzük savsürűség mérővel. 

Általában áz accumulátorokat valamilyen hőszigetelővel (szalmával, pa-
pírral, stb.) vegyük körül. 

Kábelek. 

A h'deg a gumianyagokat merevvé, rideggé teszi, műgrmival bevont kábe-
leket pedig törékennyé. Amennyire lehet,, tartózkodjunk gyujtókábelek és elektro-
mos vezetékek hajlitgatásától a hidegben. 

Üzemanyag. 

Téli, hideg időszakban ügyeljünk, hogy az üzemanyagunk ne legyen vizes 
és az üza. tartályba se kerüljön víz (gk. mosásról), mert az üza. csövek alsó 
hajlataiban menetközben megfagy. 

Befagyott üza. vezetékeket szereljük le. Ha fém, úgy lánggal, ha műgumi 
(hajlékony üza. vezeték), úgy csak meleg helyen (hűtőre téve kézben). 

A nehezen leszerelhető hátsó tartályból jövő üza. csövet leszerelés 
nélkül melegítsük fel, utána légszivattyúval kifújjuk a vizet belőle. 

Fékek. 

A leállított és befékezett gépjármű fékpofái könnyen a fékhez fagynak. 
Téli hideg időben a féknek hagyjunk nagyobb holtjátékot olymódon, hogy a fék-
pofák 1—3 mm-re kerüljenek a fékdoboktól. Befagyott fék esetében benzinlámpá-
val melegítsük körül a fékdobokat. 

Mechanikus fékek: a fékhuzal csővezetékeiben és fékdobokba került hó, 
sár, stb. megfagyhat és működésképtelenné teszi a fékeket. A fékcsuklókat, a 
huzalokat kenőzsír és motorolaj keverékkel többször zsírozzuk és kenjük le. 

Folyadék fék: hidegben főfékhenger szelepei és a töm'ő furatai csak akkor 
működnek kifogástalanul, ha ezeket a részeket tisztán és vízmentesen tartjuk. 

Légfék: a vezetékben és szelepeknél hidegben víz csapódik le és ott be-
fagyva az egész fékberendezés csődjét okozhatja. 

Amennyiben a légfékberendezés olaj leválasztóval van ellátva, a zárócsavar 
eltávolítása után az olajat a lecsapódott vízzel együtt leeresztjük. 

Rugók. 

A rugók kenésére télen fokozott figyelem forditandó. A hidegben a fékek 
ridegek és könnyen törnek. 

Rugók ápolására tasználjunk alvázlefúvó pisztolyt, mely a tehermentesített 
rugók (felépítmény megemelendő, hogy a levegőben lógó kerék súlya le- és széthúzza 
a rugólapokat) közé mélyen befújja az olajos keveréket. 
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